

# 我市扎实推进污染防治取得新成效

## 打赢污染防治攻坚战

本报讯(全媒体记者王琼 通讯员郭锦波)今年上半年,我市扎实推进生态环境保护各项重点工作,污染防治取得新成效。监测数据显示,截至9月6日,全市PM2.5年平均浓度为34.2微克/立方米,同比下降5.3%,优良天数比例为80.3%;全市16个断面累计水质符合年度考核目标要求,其中城西水库二水厂等7个断面优于水质目标一个类别,9个县级及以上饮用水源地水质达标率100%;全覆盖联动检查全国污染地块土壤环境管理体系中的31个污染地块,完成22个疑似污染地块调查。

聚力打好蓝天保卫战。开展“秋冬季战保健康”“战臭氧保优良”专项行动,依托12个市县两级大气污染网格化监控系统,构建“技防+人防”联合执法模式,通过334个微型站点实行近地面24小时不间断监控,3套激光雷达进行高空扫描,接到系统预警后,网格员30分钟内到达现场处置问题,实现“天地人”一体化立体监管,今年以来共出动2150人次,现场调度处置工地、扬尘、散乱污等大气环境污染问题578起。修订《滁州市重点排污单位名录》,新增涉气重点排污企业46家,实现水泥、

玻璃、砖瓦、岩棉产业全覆盖。开展“地毯式”走航监测,今年以来排查涉气重点企业1645家,完成1080家企业活性炭更换,发现并整改问题108个。联合南工大开发全省首个污染治理设施工况监控系统,首次完成50家VOCs排放重点企业安装联网,破解企业治污设施监管难题;实施“污染源”在线监测上小时超标、下小时跟进调度,今年以来累计解决问题285个。推进碳排放达峰,建立2016—2020年《温室气体排放清单》,组织17家企业完成2020年温室气体排放量及相关数据核算报告。布设13套黑烟车和3套遥感监控抓拍系统,排查处置664个尾气超标问题。投入4400余万元建设滁州市大气环境综合监测系统、“天地车人”一体化系统融合升级等7个项目,截至目前已投入使用4个。严抓秸秆禁烧,今年省大气办通报我市火点1处,符合标准要求。

奋力打好碧水攻坚战。开展“坚守断面保碧水”专项行动,追溯国考断面上游河道沿线污染源,完成120个长江入河排污口整治,对市辖长江一二级支流432个疑似点位,敏感区域174个点位全面排查、监测溯源。加大滁河跨界水体联防联控力度,与南京市共同召开滁河流域水污染防治联防联控座谈会;与合肥市、淮南市建立高塘湖联防联控机制;联合蚌埠市对刘府河、胡桥河沿线500米范围内污染源进行排查,发现并处置河面漂浮物及河岸垃圾堆放等问题30个。开

展“强监管、保人饮”攻坚行动,县级及以上饮用水水源地均建立县乡村3级网格,落实网格长255名。

着力打好净土持久战。对全市涉重金属单位进行梳理排查,年度减排任务已完成;持续开展涉镉等重金属重点行业企业排查整治,确定重点排查对象29个。全覆盖联动检查全国污染地块土壤环境管理体系中的31个污染地块,完成22个疑似污染地块调查。开展“管固度、保安全”专项攻坚行动,通过“双随机、一公开”执法监管等方式,着力打击危废违法犯罪行为。同时强化能力建设,全市共有危废经营单位17家,处置能力达68万吨/年。

与此同时,我市强力推进突出环境问题整改。截至目前,中央和省历年交办各类突出环境问题1137个,其中2021年以前交办907个,已销号879个,第二轮中央第三生态环境保护督察组反馈问题15个及交办信访件215个,已销号155个。推进凤阳县机动车拆解行业监管缺失环境污染严重典型案例整改,清理非法机动车拆解点159户,经委托有资质公司进行监测,结果显示土壤和地下水均未受到污染。创新开展生态环境突出问题“三查一治”百日攻坚行动,全市累计普查点位19026个。开展市级饮用水水源地专项整治,省环委交办的48个问题已完成整改33个,城西水库和沙河集水库排查出的25个突出环境问题已完成整改13个。

## 我市坚持创新驱动提升省级园区综合实力

本报讯(全媒体记者喻松)今年以来,我市把创新工作摆在重要位置,坚持创新驱动推进省级园区综合实力快速提升。在省级以上开发区综合考核评价中,滁州4个开发区跻身全省二十强。

我市突出平台建设,深化“1+4+N”科创政策体系,主攻“三区四城一带一基地”创新主平台,推进中国质量认证中心检验检测基地等一批省级以上园区的国字号平台加快发展。联合20余家半导体企业成立市半导体产业联盟,夯实全产业链研发支撑。强化主体培育,引导企业加大科技创新投入,重点抓好全市园区300个技术创新项

目、50个研发项目建设,构建以企业为主体、高校院所协同、高层次人才支撑的技术创新体系。2020年以来,全市园区和企业研发投入71亿元。截至目前,全市省级及以上工程技术中心等研发机构发展到189家,累计获省科学技术奖18项。我市始终坚持把人才工作放在重要位置,引领人才集聚。组织实施招才引智十大举措,开展“智汇滁州揭榜挂帅”等活动,已与清华大学、中科院等近百所大院大所建立紧密合作关系,累计引进国家级领军人才100多名,博士等高层次人才1000余名,省级重大人才项目入选总人数居全省第一。

## 我市积极开展全国质量月诚信教育

本报讯(杨德岗 全媒体记者李邦军)今年9月是第44个全国“质量月”,市场监管总局紧紧围绕“深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设”这一主题,多措并举,加强质量诚信建设,营造浓厚的质量诚信氛围。

注重加强结合。联合市质量发展委员会成员单位,制定下发了《关于开展2021年全国“质量月”活动的通知》,把开展全国“质量月”活动与全国文明城市创建、“我为群众办实事”等活动结合起来,开展信用知识培训、失信企业约谈等,推动企业牢固树立质量第一的思想,把讲诚信落实到企业生产经营的全过程。

广泛开展宣传。会同市消保委、南谯区市场监管局、市经开区局和部分企业代表,以及市知识产权志愿者服务队,以“倡导诚信守法 助力质量提升”为主线,通过悬挂横幅、发放宣传册、提供现场咨询等方式,向广大市民宣传讲

解诚信内容,普及质量法律法规,强化诚信守法意识,引导经营者诚信经营。利用电视、广播、报刊、信息网络和新媒体平台,开展内容丰富、形式多样的宣传教育,弘扬追求卓越、崇尚质量、恪守诚信的精神。

强化执法检查。聚焦人民群众关切的问题,开展食品安全专项整治、特种设备重点领域专项整治和隐患排查、打击假冒伪劣,开展“护苗助老”、“放心消费进乡村”等系列活动,出动执法人员500余人次,对各类生产经营主体、市场等开展检查,强化经营户质量诚信意识,维护公平竞争市场秩序。推动了质量诚信建设,营造了“人人重视诚信,人人创造诚信,人人享受诚信”的良好氛围。

## 诚信建设万里行

## 市退役军人事务局普及国防教育进校园

本报讯 9月18日是第21个全民国防教育日,今年的主题是“迈向强国新征程·军民共筑强军梦”。为进一步弘扬全民爱国主义精神,普及国防教育,增强国防观念,当天,滁州市军分区政治工作处、市退役军人事务局、琅琊区人武部在滁州学院开展国防教育日主题活动,近百名大学生参加活动。

在滁州学院多媒体会议室,滁州市军分区政治工作处工作人员为大学生们开展国防知识讲座,以图文并茂的方式,介绍了新时代国防观、军队发展历程等方面内容,帮助大学生了解基

本国防理论和军事知识,激发学生们爱国主义情感。此外,同学们还在印有“迈向强国新征程·军民共筑强军梦”的条幅上郑重签名。

通过开展国防教育讲座和集体签名活动,切实增强了学生们的国防教育意识,进一步激发了同学们爱党、爱国、爱军的热情。同学们深刻认识到国防与每个人都息息相关,没有强大的国防,就没有大家现在幸福美好的生活,纷纷表示要努力学好专业技能,练强本领,为国防建设贡献一份力量。(朱玉琨)

## 全椒弘扬社会公德倡导文明新风

本报讯 9月20日是第19个“公民道德宣传日”,为进一步宣传和践行社会主义核心价值观,引导广大群众积极参与公民道德建设,着力提升公民道德素质,全椒县新时代文明实践志愿服务总队积极发动各新时代文明实践所、站、点志愿服务队多种形式开展理论政策宣讲,把优秀传统文化送到基层,在群众中形成学习先进典型、崇尚道德模范、弘扬家庭美德、遵守社会公德的良好风气,呼吁广大群众关心道德建设、支持道德建设、参与道德建设,进一步推进文明风尚落地生根。

9月17日上午,在古河镇石溪村、马厂镇黄庵村新时代文明实践站、二

郎口镇下陶村大胡组、西王镇隆兴村柿树组新时代文明实践点开展了“9.20公民道德宣传日”理论政策宣讲进基层志愿服务活动。在志愿者服务广场上,志愿者们宣讲《新时代公民道德建设实施纲要》,声情并茂地讲述了全椒县获评第七届滁州市道德模范先进事迹。马厂镇开展了“清洁365”积分兑换表彰志愿服务活动,活动表彰1户“党员示范户”、2户“文明家庭”、2户“美丽庭院”,为43户农户积分兑换了生活用品。

(张寅寅 钱新美)

## 新时代文明实践在皖东

## 农机会战稻归仓

9月15日,南谯区黄泥岗镇胜军稻米合作社千亩富硒稻高产示范片全程机械化收割现场。

连日来,我市640多万亩水稻陆续进入成熟收割期,市农业农村局针对当前天气变化组织开展机收会战,积极引导农机专业组织跨区收割,科学统筹调度2.8万台联合收割机,利用当前晴好天气全力以赴开展机收,确保稻米颗粒归仓。

全媒体记者李晓村摄



## 教书育人践初心

——记滁州好人梁松成

撰文

梁松成,男,中共党员,1969年10月出生,敬业奉献好人,全椒县西王学校党支部书记、校长。

1991年7月,在滁州师范学校读书的梁松成主动加入中国共产党。从入党的第一天起,他就坚定牢守自己的教育初心,终生忠诚奉献党的教育事业。三十年初心不改、情怀不变,在平凡的教育教学岗位上,他用心用情用力,矢志不渝为乡村少年插上腾飞的翅膀,将党的温暖带给偏远的乡村。

党中央部署精准扶贫方略后,全椒县扶贫攻

坚行动如火如荼。2019年,梁松成经过县委教体工委考核,他从城内的前进小学,被推荐到全椒最偏远的西王学校,担任支部书记、校长。

西王学校所属的西王镇,山多地少,交通不便,教师留不住,学生也留不住,家长纷纷想办法将孩子转往县城学校就读,近几年学生数断崖式下降。梁松成到任后,首先是走访。全校一至九年级共157名学生,分布在周边的各个山村,他利用休息时间,挨家挨户走访了每一个学生,山路车辆行驶不通,他只能用脚去一

步丈量每个山头、每个村庄,半年时间走坏了3双鞋。在梁松成的办公桌上,有一张清晰的学生居住“定位图”,图上是全校每个学生的姓名和坐标,这是梁松成走访学生家庭后精心绘制完成的。

在梁松成的带领下,西王学校面貌很快焕然一新,教育教学质量稳步提升,在2020年下半年质量检测中,全校24名授课教师中,22人单科均分成绩排名在全县乡镇组前列,6个单科成绩获乡镇组第一,3个单科成绩在全县排名第一。

梁松成先后荣获“优秀教育工作者”“优秀共产党员”“全椒县师德先进个人”“优秀骨干教师”等荣誉称号。

## 德耀皖东

“明厨亮灶”升级。推进餐饮企业升级改造工程,232家大型餐饮企业配置齐油烟净化和三防设施,食品留样做到专用冰箱、专人登记、专人专理,6家餐饮企业通过HACCP和ISO22000食品安全管理体系认证。

“统一集中”监管。建成滁州进口冷链食品集中监管仓,食品生产经营者从省外购进进口冷链食品,一律先行运抵监管仓进行统一查验、核酸检测和预防性消毒,避免国产食品和进口冷链食品混放混载。自7月12日监管仓启用以来,共入仓866吨,出仓776吨,核酸检测16948份,人员及环境核酸检测178份,检测结果均为阴性。

(桂晨光 蒋楠)

## 我市四措并举筑牢“两节”食品安全防线

本报讯 为确保“两节”期间食品安全,我市坚持早谋划、早部署、早行动,开展中秋、国庆双节食品安全检查行动,出动执法人员2546人次,责令整改599户,取缔无证经营户6户,移送公安机关查处2件,守护市民“舌尖安全”。

“专项行动”覆盖。制定食品安全检查专项行动方案,对食品安全中高风险隐患点实行监管全覆盖。9月以来,检查食品生产企业和食品小作坊194家,食品经营企业630家,餐饮企业552家,特殊食品

经营企业467家。全市622家学校食堂、147家养老机构食堂和9家集体配餐企业监管全覆盖。

“流动诊所”把脉。成立6名执法人员和8名技术骨干组成的专家组,携带检验设备,深入12家企业对生产环境、进货查验、过程控制等流程进行一企一策把脉抽检,指导企业找问题、查原因、摸症结,督促企业落实主体责任。9月以来,开展食品业务培训23场,指导企业整改隐患31处,出具检验报告19份。

## 市交警部门发布中秋节交通安全提示

本报讯(全媒体记者包增光)今年中秋节从9月19日至21日放假调休,共3天。节日期间,我市高速公路、国省干线、通往景区的农村道路,探亲旅游人数多,交通流量大,交通安全隐患增加。市交警部门提醒,市民出行要提前关注路况信息,合理安排出行计划,自觉做到安全文明出行。需要注意的是,今年中秋小长假高速公路不免费。

中秋节是万家团圆的日子,回乡、探亲人员相对集中,高速公路交通流量将明显上升。交警部门预测,9月19日9时起,我市宁洛、沪陕、京台、宿扬高速等主干道将迎来出行高峰,节日期间,高速公路将保持大流量运行。预计9月21日,高速公路返程交通流量将大幅上升,部分路段可能出现缓行和拥堵。全市国省道、农村道路中短途交通流量将大幅上升,特别是通往景区、

果园、农家乐的县乡、农村道路交通流将会大幅增加,局部县乡和农村道路将会出现交通拥堵和通行不畅情况。

市交警部门通过对近几年中秋假期道路交通事故分析研判,发现假期事故多发时段主要为下午14时—16时,以及夜间18时—20时、20时—21时、23时—24时。事故易发路段和易堵塞路段包括,沪陕高速滁路段的505KM—507KM、560KM—564KM施工路段,国道104来安段施工路段,国道435来安段施工路段,老滁章路(草莓园—杨饭店)施工路段,宁洛高速滁路段等。



我们的节日·中秋

## 胜利社区开展月饼制作活动

本报讯(徐鑫 全媒体记者包增光)为弘扬和传承中国传统文化,丰富社区居民文化生活,日前,琅琊区胜利社区举办主题为“情满中秋·爱在社区”月饼制作活动。

社区志愿者早早将制作月饼的模具、面粉、馅料等工具和材料准备妥当。活动开始前,糕点老师先详细介绍月饼的起源、种类和特点,现场示范制作月饼的步骤。揉皮、包馅、印形状……不一会儿,一个个圆润的月饼成型了。“以往都是超市买,今天第一次亲手制作月饼,感觉挺有意思的”看着手里的月饼,社区居民钱阿姨高兴地说。

社区工作人员表示,此次活动丰富了社区居民的文化生活,营造了浓厚的节日氛围,增进了邻里情谊。随后,社区组织志愿者将月饼送到孤寡老人家中,为他们送上中秋的祝福。

## “红色引擎”助推滁州港投公司快速发展

本报讯 近年来,滁州港投公司党支部以积极进取、开拓创新的不解奋斗姿态,在省港投集团所属区域性公司中发挥了“排头兵”和“试验田”的作用,滁州(汉河)港2017年试运营实现两年扭亏转盈,连续三年港口吞吐量成倍增长。

2021年,滁州港投公司党支部围绕省港航集团“党建引领、强港远航”品牌创建理念,建立“1234”党建品牌体系,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断增强支部的政治功能和组织力,通过党建品牌的创建,使党建成为引领公司业务发展的“红色引擎”,推进港口运营服务和工程建设管理再上新台阶。

该公司充分发挥党组织在企业发

展中把方向、管大局、保落实的重要作用,特别是2020年面对突如其来的新冠肺炎疫情,滁州港投公司党支部谋划在前,积极应变、科学施策统筹抓好疫情防控、安全运行、生产经营和项目建设等各项工作,交出了出色答卷。2020年,港口吞吐量、经营收入、利润指标分别增长98%、160%、1333%,分别完成年度目标计划的191%、169%和418%,人均产值、人均利润等经营指标名列全省同类港口前列;2021年1至8月份,港口经营同比增长5.6%,营收增长27%,利润增长11%。滁河汉河船闸重建工程已完成船闸主体90%,累计完成投资约3.5亿元,2021年底将实现船闸主体交工。

(王国园)